

Редакторъ-издатель принимаетъ по вторникамъ, четвергамъ и
субботамъ, отъ 2 до 3 часовъ дня.
Подписка и приемъ объявленій въ конторѣ отъ 9 до 3 час.
дня и отъ 6 до 8 час. вечера.

КАВКАЗЪ

Редакция оставляетъ за собой право сокращенія и перемѣны
рукописи, присланной для печати. Мелкія статьи и стихотворе-
нія, признанныя неудобными, сохраняются въ редакціи въ тече-
ніе двухъ недѣль.

СЛѢДУЮЩІЙ НОМЕРЪ „КАВ- КАЗА“ ВЫЙДЕТЪ ВЪ СУБ- БОТУ, 3-го ОКТЯБРЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
Мцхетскій праздникъ, ст. В. В.
Дѣв утраты, ст. А.—в.
По Тифлису.
Дѣятельность инструктора Різа сернаго
комитета.
По Кавказу.
Изъ Петербурга.
Изъ-за границы.
Театръ и музыка.
Биографія.
Справочный отъазъ.
ФЕЛЬТОНЪ.
Вознаше расхода Европы, ст. М. И. Ва-
никова.
Календаръ и частіи объявленія.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.

Объ отдаленіи срока окончанія по-
стройки тихоричко-царицанской авт-
омобильной, владикавказской желѣзной до-
роги. По выслушаніи записки времен-
но-управляющаго министерствомъ пу-
тей сообщенія, отъ 21-го мая 1898
г., за № 9147 (по деп. желѣз. дор.) о
разрѣшеніи на отдаленіе срока
окончанія постройки тихоричко-ца-
рицанской вѣтви, владикавказской
желѣзной дороги, до 24-го ноября
1898 г., съ возложеніемъ на обще-
ство обязанности возмѣнить прави-
тельству расходъ по правительствен-
ному надзору за постройкою вѣтви за
продолженное время постройки, сѣ-
дипеющее присутствіе Комитета Мини-
стровъ и департамента государствен-
ной экономіи Государственнаго Совѣ-
та полагало: испросить на сіе Вы-
сочайшее Его Императорскаго Вели-
чества соизволеніе.

Государь Императоръ, 16-го іюня
1898 года, на сіе Высочайшее соиз-
волилъ.

**Высочайшій приказъ по граждан-
скому вѣдомству, 17-го сентября
1898 года, № 73.**

По вѣдомству министерства ому-
треніемъ дѣл.
По почтово-телеграфному управленію.
По бакинскому округу.

Производятся, за выслугу
лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титу-
лярныхъ совѣтниковъ въ коллежские
ассессоры, почтово-телеграфной чи-
новникъ IV разряда асхабадской по-
чтово-телеграфной конторы Ланге—съ
20-го декабря 1897 г.; изъ коллеж-
скихъ секретарей въ титулярные со-
вѣтники: помощникъ начальника ку-
сарской почтово-телеграфной конторы
Игнатьевъ—съ 7-го декабря 1897 г.;
изъ губернскихъ въ коллежские се-
кретари: младшій механикъ, низшаго
оклада, округа Зайковский—съ 25-го
мая 1897 г.; почтово-телеграфный
чиновникъ VI разряда, высшаго оклада,
пунжинской почтово-телеграфной
конторы Агароновъ—съ 12-го ноября
1897 г.; изъ коллежскихъ регистра-
торовъ въ губернские секретари: по-
чтово-телеграфные чиновники VI раз-
ряда почтово-телеграфныхъ конторъ:
высшаго оклада, красноводской, Кор-
женевской—со 2-го декабря 1897 г. и
низшаго оклада, балаханской, Влади-
мировъ—съ 7-го декабря 1897 г.; въ
коллежские регистраторы: исправляю-
щій должность помощника начальника
кавказской почтово-телеграфной
конторы Аствацатурянцъ—съ
10-го октября 1897 г.; почтово-те-
леграфный чиновникъ V разряда ба-
кинскій почтово-телеграфной конторы
Захарыицъ—съ 28-го февраля 1897
г.; канцелярскій служитель управле-
нія округа Суитовичъ—съ 11-го октя-
бря 1897 г.

Государь Императоръ, по положе-
нію Комитета Министровъ, Высочайше
повелѣлъ: соизволилъ разрѣшить баро-
ну Георгію Павловичу Гойнинге-
мю, потомственному почетному граж-
данину Генриху Отгеновичу Кольс-
горну, иностранному подданному Гус-
таву Германовичу Штрекеру и по-
томственному почетному гражданину
Карлу Романовичу Брандту учредить
акционерное общество, подъ наимено-
ваніемъ: «Акционерное общество ново-
російскаго портландскаго цемента
«Цѣвъ», на основаніи устава, удо-
стоеннаго Высочайшаго разсмотрѣнія
и утвержденія, въ Петербургѣ, въ 10
день іюля 1898 года.

Высочайше утвержденнымъ 28-го
апрѣля 1898 г., положеніемъ соеди-
неннаго присутствія Комитета Мини-
стровъ и департамента государствен-
ной экономіи Государственнаго Совѣ-
та разрѣшены землеуладѣльцу Ку-
танской губерніи князю Г. Д. Церет-
ели устройство и эксплуатация узко-
колейныхъ подъѣздныхъ путей обща-
го пользованія общимъ протяженіемъ
около 40 верстъ; а) отъ м. Цирквали
до ст. Чіатуры, протяженіемъ 7 верстъ,
б) отъ м. Перевиси черезъ Шукрутъ
и Итхвиси до ст. Чіатуры, около 15
верстъ и в) отъ Перевы до ст. Сачхе-
ри около 18 верстъ.

На основаніи статьи 18 учрежде-
нія управленія Кавказскаго края,
вице-директоръ канцеляріи Главнаго
члѣстующаго гражданскою частью
на Кавказѣ, статскій совѣтникъ **Са-
ндыгайо**, назначенъ г. Главнаго
члѣстующаго въ составъ совѣта
завкавказскаго дѣвичьего института
Императора Николая I, на правахъ
члена опаго.

ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ ГЛАВНО- ЧАСТУЮЩАГО ГРАЖДАНСКОЮ ЧАСТІЮ НА КАВКАЗѢ.

30-го сентября 1898 г., въ Тифлисе.

Увольняется: переводчикъ ту-
земныхъ и восточныхъ языковъ шта-
ба кавказскаго военнаго округа и
канцеляріи моей, коллежскій совѣт-
никъ Мирза Мустафа **Ахундовъ**, со-
гласно прошенію, отъ должности пе-
реводчика сей канцеляріи.

Подписалъ: Сенаторъ, генералъ-адъютантъ
князь Голицынъ.

ПРИКАЗЪ ПО ВОЕННО-НАРОДНОМУ УПРАВ- ЛЕНІЮ КАВКАЗСКАГО КРАЯ.

28-го сентября 1898 года, въ гор.
Тифлисе.

Тифлидскій наибъ Андійскаго окр-
га, Дагестанской области, поручикъ
Иманъ Али Имамаловъ и дидовскій
наибъ, того же округа, поручикъ
милліи Темиръ-Ханъ-Булацъ-оглы пер-
мещаются, для пользы службы, одинъ
на мѣсто другого.

Объявлено объ этомъ для свѣдѣнія
и, кого касается,—исполненія.

Подписалъ: Главноначальствующій гра-
жданскою частью на Кавказѣ и Командующій
войсками кавказскаго военнаго округа,
генералъ-адъютантъ князь Голицынъ.

ПРАВИЛА ПЕРЕВОЗКИ ЖИВОЙ РЫБЫ ПО ЗА- КАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГѢ ВЪ СПЕЦИ- АЛЬНЫХЪ ВАГОНАХЪ.

1. Перевозка живой рыбы въ осо-
бно приспособленныхъ вагонахъ про-
изводится не иначе, какъ повагонно,
въ навалку, безъ счета мѣстъ, съ
расчетомъ провозной платы по со-
отвѣтствующимъ тарифамъ, какія на
этотъ предметъ будутъ установлены.
2. Нагрузка и выгрузка живой рыбы
производится средствами грузоожи-
вель, въ распоряженіи которыхъ ста-
ціи дороги предоставляютъ безплатно
нужное количество воды, наливъ
каковой въ вагоны производится
средствами дороги. 3. При отпра-
вкахъ живой рыбы должны слѣдовать
проводники, не болѣе одного на ва-
гонъ, на обязанности коихъ лежитъ
наблюденіе за смѣной воды въ ва-
гонахъ, измѣреніе температуры, вен-
тиляціоннаго вагона, кормленіе ры-
бы и т. п. Въ случаѣ, если бы про-
водникъ отсталъ почему-либо отъ
повоза, то это не останавливаетъ
дальнѣйшаго слѣдованія вагона. 4.
Плата за провозъ проводниковъ взя-
мается согласно установленнымъ тари-
фамъ. Провожные помещаются въ
вагонахъ 3-го класса, если такіе ва-
гоны имѣются въ повозѣ. Въ про-
тивномъ случаѣ имъ отводятся помѣ-
щенія въ товарныхъ вагонахъ. 5.
На промежуточныхъ станціяхъ слѣ-
дованія груза, на коихъ имѣются
паровозныя депо, вода въ вагонахъ,
по требованію проводника, смѣняется
свѣжею средствами дороги. 6.
Проводнику разрѣшается перевозить
безплатно кормъ для рыбы, считая
по полтора пуда на вагонъ въ
сутки. 7. Сроки доставки живой ры-
бы опредѣляются на общихъ осно-
ваніяхъ правилами доставки грузовъ
большой или малой скорости. 8. Вы-
дача на станціи назначенія живой
рыбы допускается независимо отъ
часовъ, назначенныхъ для открытія
и закрытія станціи, производится не-
медленно во всякое время года, не
исключая праздничныхъ дней и поч-
товыхъ часовъ. 9. Живая рыба, пере-
возимая въ специальныхъ вагонахъ,
должна быть пригата адресатомъ и
вывезена не позже 8 часовъ по при-
бытіи вагона на станцію назначенія,

при чемъ ночное время съ 8 часовъ
вечера до 6 часовъ утра слѣдующаго
дня въ расчетъ исчисленія льготнаго
срока не принимается. За простой
вагона сверхъ означеннаго срока взи-
мается штрафъ по 50 коп. за каждый
часъ. Грузъ, неприятный въ теченіе
48 часовъ со времени прибытія вагона,
считается невостребованнымъ и
подлежитъ немедленной продажѣ съ
торговъ.

Въ № 117 „Собранія узаконенія и рас-
поряженій правительства“, 24-го сентября
1898 года, напечатано.

1543. О спорномъ между князьями Огаро-
выми и Далекекелами имѣніи Вечо, Кутаис-
ской губерніи.

1556. Объ утвержденіи условій на соору-
женіе узкоколейныхъ подъѣздныхъ путей къ
натуральной вѣтви завкавказской желѣзной
дороги.

1585. Объ установленіи правилъ перево-
зки живой рыбы по завкавказской желѣзной
дорогѣ въ специальныхъ вагонахъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Тифлисскаго казеннаго театръ.

Антреприза И. Р. ФАРИНА.
Въ четвергъ, 1-го октября,
представлено будетъ:

ДЕМОНЪ,

опера въ 4-хъ д. и 7-ти карт., муз.
Рубинштейна.

Новая «келья», въ 4-мъ актѣ, работа
художника тиф. каз. театра г. Но-
вакъ, всѣ превращенія—машиниста
г. Пасивина.

Участвующие: г-жи Ольга Петрова;
Арцимовичъ, Максакъ Гагаенко, Го-
лицевъ, Вобричскій.

Лезинку пропанцуютъ г-жа Джовас-
си и г. Алексидзе.

Канельмейстеръ: г. Патапи. Завѣд.
худ. част. Ив. Нитоевъ.

Начало ровно въ 8 час.

Общая касса и location открыты съ
10-ти до 3-хъ ч. и съ 6-ти до окон-
чанія спектакля.

Въ кассѣ location принимается за-
писки на всѣ спектакли въ сезонѣ.

Завтра: 2-го октября, пред. буд.
оперы ПЯЦЫ и СЕЛСКАЯ ЧЕСТЬ.

Участв.: г-жи Калитарисъ, Марте-
лони, Компадонико, Краевъ; гг.
Арцимовичъ, Костаянъ, Каміонскій,
Делла-Торе.

3-го октября—оп. ДУБРОВСКІЙ.
К. 430 1.

LE COMITÉ DE LA SOCIÉTÉ

française de bienfaisance à l'hon-
neur d'informer les membres de la
société, que la reunion générale
aura lieu à l'hôtel d'Orient le jeudi,
1/13 octobre, à 8 1/2 heures du
soir. 496 1.

ЦИРКЪ-ТЕАТРЪ Л. МАДЕРЪ,

на Михайловской улицѣ.

Въ четвергъ, 1-го октября,
интересная новость сезона! Даетъ
одно представленіе всемірно-извѣст-
наго труппа настоящихъ

КИТАЙЦЕВЪ

Чжанъ-ин-фу, Фанъ-цъ-хой, Уанъ-
дошъ, Ванъ-хунъ-синъ и Лю-минъ-дзипъ.
Китайцы факіры, китайцы чародѣи
Востока, китайцы изумительные акти-
висты, китайцы зѣби-гимнасты,
виртуозы, художники, китайцы по-
разительные жонглеры, китайцы ко-
мики, фокусники. Китайцы дѣлали
въ Москвѣ полные сборы, благодаря
своему художественному искусству,
служба гвоздемъ разговоръ всей Мо-
сквы. Русскія и заграничныя пресса
дастъ много лестныхъ отзывомъ о не-
виданныхъ зрѣлищахъ, продѣлывае-
мыхъ знаменитыми китайцами.

Начало въ 9 час. вечера.
495 (2) 2.

УЧЕНИКЪ профессора Шостаков- скаго и известнаго собирателя русской народной музыки Мель- гунова даетъ уроки музыки (фортепиано) и готовитъ слѣ- дующимъ репертуаръ. Можно застать ежедневно отъ 11—12 и отъ 5—6. Адресъ: Михайловская ул., близъ на- матника Вронцову, д. Попова, кв. Со- колова. Д. 484 (5) 4.

Редакция газеты „Испакъ“, увѣдомляя о прибытіи въ Тифлисе
г-ла профессора

АНДРЕЯ ЕРЕМЪЕВИЧА АРЦРУНИ,

извѣщаетъ, что похороны назначены сегодня, въ четвергъ, 1-го
октября. Отпѣваніе г-ла въ Ходживанской церкви. Начало ли-
тургии въ 11 часовъ, похороны на Ходживанскомъ кладбищѣ въ
12 1/2 часовъ дня 498 1.

Иванъ Федоровичъ Сараджевъ,

о чемъ дирекція тифлискаго отдѣленія извѣщаетъ всѣхъ желаю-
щихъ почтить память покойнаго. 494 1.

МЦХЕТЪ.

По случаю храмоваго праздника 1-ГО ОКТЯБРЯ, въ саду «АРМАЗЪ»
будетъ играть до 9-ти часовъ вечера

ХОРЪ ВОЕННОЙ МУЗЫКИ.

Буфетъ снабженъ какъ иностранными, такъ и мѣстными напитками. Бухта
европейская и азиатская. Цѣны весьма умеренны.

Содержатель Е. Чхартшвили.

Примѣч. Въ случаѣ непогодной погоды имѣются: крытая ротонда, бе-
седки, палатки и отдѣльные кабинеты. 490 1.

ОХОТА ВОСПРЕЩАЕТСЯ

въ издѣніи князя Льва Сергѣевича Голицына «Карауръ», Елисаветпольской
губерніи и уѣзда. 492 (3) 1.

ТЕАТРЪ ГРУЗИНСК. ДВОРЯНСТВА.

Итальянская опера, подъ дирекціей Ф. Кастеллано. ПОСЛѢДНІЙ СПЕКТАКЛЬ.
Въ четвергъ, 1-го октября 1898 г., въ benefitъ примadona г-жи Клеви
Лючани-Кастеллано представлено будетъ

МИНЬОНЪ,

оп. въ 4 д., муз. Тома. Роль «МИНЬОНЪ» исп. г-жа Лючани-Кастеллано.
Участвуютъ: г-жи Лючани-Кастеллано, Софрини, Довани, гг. Маркони,
Джюми, Петруччи и др. Начало въ 8 часовъ. 497 1.

Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ второе изданіе, исправл. и значи-
тельно дополненное, книги «Теорія и практика

ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНАГО ПРАВА»

(юридическое разъясненіе условій перевозки и тарифныхъ правилъ ж. д.) при-
соед. И. М. Рабиновича. СПб. 1898. 592+XX стр. Ц. 4 р.

Складъ изданія въ книжномъ магазинѣ тифогр. М. М. Стасюлевича, С.-Петербургъ
В. О. 5 л., 28, и у автора—С.-Петербургъ, Эртелевъ пер., 7. 480 (3) 2.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Россійскаго телегр. агентства.
Отъ 30-го сентября.

Тула. Въ губернскомъ совѣща-
ніи, подъ предѣтельствомъ гу-
бернатора, положеніе губерніи, въ
продовольственномъ отношеніи, при-
знано усложнительнымъ. Совѣща-
ніе признало выдачу ссуды неже-
лательной, а высказалось за про-
дажу по заготовительной цѣнѣ,
общественныя работы и пересмотръ
продовольственнаго устава.

Варшва. Германскій импер-
скій банкъ повѣсилъ официальный
дисконтъ съ 4-хъ на 5 процен-
товъ.

Парижъ. Большинство группъ
провинціальныхъ рабочихъ и слу-
жащихъ на желѣзныхъ дорогахъ
отнеслось непріятно къ стачкѣ,
въ стачкѣ замѣчается нѣкоторая
наклонность къ улучшенію.

Варшва. Статскій-секретарь Бу-
ловъ вечеромъ выѣзжаетъ изъ Бер-
лина, чтобы, по повелѣнію импе-
ратора, сопроводить его въ по-
ѣздѣ на Востокъ.

Парижъ. Совѣтомъ министровъ
рѣшено созвать палату 25-го
октября.

Парижъ. Судебный приставъ
приступилъ къ продажѣ движима-
го имущества Золи, для уплаты
вознагражденія экспертамъ почер-
ковъ. Издатель Фаскель купилъ за
32,000 франковъ, то-есть на всю
сумму долга, первый предметъ, об-

явленный къ продажѣ, именно
столь.

Парижъ. Забастовщики спо-
койно явились на работы въ чис-
лѣ 2,950 человекъ. Въ предшеству-
ющіе дни ихъ было только 1,200.

МЦХЕТСКІЙ ПРАЗДНИКЪ.

Сегодня оживится древній
Мцхетъ, проснется отъ многолѣт-
ней дремоты. Огласится молитво-
словіями и пѣнопѣніемъ своды
завѣтной Святыни. Затѣмъ смѣ-
нитъ молитву безсмысленное на-
родное веселье—и широкой волной
разольется «мраваль-жаміеръ»,
характерная пѣсьнъ издревле-хри-
стіанскаго народа, привычнаго
призывать Имя Божіе и въ полѣ
раптомъ, и на трудовомъ швъ, и
за чашей роднаго вина. Соберутъ-
ся православные всѣхъ племенъ,
варъчій и состояній вокругъ „Жи-
вотворящаго столпа“, какъ много-
гласное воинство Христова. Ище
выступитъ незабвенное изъ сумра-
ка вѣковъ, громче заговоритъ Влч-
ность надъ пошлымъ шумомъ все-
дневной суеты...

Недаромъ искони принято срав-
нивать многолюдные праздники цер-
ковные съ воинскимъ станомъ. Отъ
гнетущихъ заботъ и тревогъ сходя-
тятся люди сюда, какъ въ укрѣ-
пленный лагерь, вѣруя, что Вождь
его приведетъ ихъ къ спасенію.
И самое веселье зѣтно свѣтлѣи и

чище, потому что озарено небес-
нымъ лучомъ...

Но, какъ ни радостна картина
народнаго пршества, дышащаго
наивнымъ добродушіемъ и тради-
ціонною сердечностью,—невольная
грусть охватываетъ зрителя при
мысли о плчевномъ состояніи за-
вѣтнаго Мцхетскаго храма, гиб-
нущаго подъ гнетомъ нещаднаго
времени. Сколько благородной кро-
ви пролито, сколько тяжкихъ жертвъ
принесено цѣлыми рядами поколѣ-
ній, чтобы только сохранить эту
святыню отъ вражьяго оскверненія
и не измѣнить вѣрѣ, глубоко про-
никавшей всю народную жизнь и
горѣвшей неугасаемымъ свѣтомъ,
подобно маяку надъ буряющими
волнами. Сбылись надежды народа,
его стихійныя стремленія увѣчи-
лись прочнымъ миромъ и рука че-
ловѣческая уже не грозитъ дому
и дѣлу Божію. На многолѣтней
кровавой подвигъ хватило силъ
духовныхъ у народа. Неужели не
хватитъ ихъ теперь на простое
мирное поддержаніе древняго хра-
ма? Что скажетъ Грузія, если дѣ-
ти ея не уберутъ завѣтнаго хра-
ма и онъ рухнетъ, какъ жертва
времени, или вѣрнѣе, какъ жер-
тва безвременья, порожденнаго въ
сердцахъ равнодушіемъ и забвѣ-
ніемъ о высшей Основѣ жизни?
Какое можно найти оправданіе?
Бѣдность?—Но тутъ достаточны
самыя ничтожныя деньги! Ложный
стыдъ мѣшаетъ жертвовать на це-
льное дѣло малыя деньги?—Но раз-
вѣ мы не христіане, развѣ намъ
неизвѣстна притча о лѣтѣ убогой
вдовицы?—Видѣть такъ недавно про-
звучалъ горчій призывъ іерарха
Церкви грузинской ко всѣмъ см-
намъ этой искони православной
спраши. Многие ли откликнулись?
А если нѣтъ, то что имъ помѣ-
шало?!

Пора устыдиться и опомниться!
Пора сознать, что всѣ дѣла, ра-
дости и горести ничтожны передъ
животворящимъ дѣломъ Церкви.
Она одна и въ области земныхъ
расчетовъ, надеждъ и стремленій яв-
ляется надежнымъ и неизсякаемымъ
источникомъ всякой силы, всякой
творческой энергіи. Сплотитесь
вокругъ нея, проникнитесь ея ду-
хомъ—и все остальное приложитъ
себя! Взгляните, какъ на святой Руси
созидаются церкви: тамъ не
ждутъ богатыхъ жертвъ, а соби-
раютъ по трудовымъ грошикамъ,
тамъ каждый нищій чувствуетъ
себя дѣятельнымъ членомъ великой
христіанско-созидательной семьи,
живою каплей безбрежнаго океана.
Не это-ли дало и будетъ всегда
давать русскому народу силу для
свершенія великихъ историческихъ
судебъ? Нельзя безъ этого: хри-
стіанская солидарность,—и только
она одна,—порождаетъ всѣ даль-
нѣйшія формы самодѣятельности,
является залогомъ живучести и
развѣтвѣ народнаго. Обо всемъ
этомъ нельзя не напомнить въ се-
годняшній завѣтный день. Надо
надѣяться, что онъ ознаменуется
не только слѣснымъ выполненіемъ
обчашевъ народныхъ, но и дальню-
виднымъ усердіемъ на благо род-
ной церкви. Довольно ждать по-
мощи издалека: ее можно найти и
дома. Стоитъ только всѣмъ, празд-
нующимъ этотъ день, вспомнить,
что рука дающаго не оскудѣваетъ,
что вѣра дающая горы и что со-
зданія Любви—бессмертны какъ
сама Любовь...

ДВѢ УТРАТЫ.

(П. П. Колчанъ †, П. Ф. Сараджевъ †).

Темпъ и холоднѣй становится въ
миръ, когда изъ міра уходитъ *любимы-
нко*. Въ всѣмъ это одиноково глубо-
ко замѣтно или оцѣтительно, потому
что не всѣ живутъ *человѣческой*, т. е.

духовно живую; у многих, — по выражению одного умнаго наблюдателя тифлиских нравов, — жить и не может быть биографией, а есть только «естественная история». Но и эта последняя означает смерть, — и роковое значение смерти попятно даже темъ, кто служитъ только финансовымъ задачамъ жизни. Каждый, кто бы онъ ни былъ и какому бы кумиру онъ ни поклонялся, смерть заставляетъ встретиться и хоть на мигъ приздуматься о томъ, что здесь можно только предугадывать или чутать. Американскій живописецъ Веддеръ, гениально иллюстрировавшій великія творения персидскаго поэта Омара Хайяма, изображалъ, между прочимъ, двѣ руки, тщетно пытающіяся развязать какой-то гордиевъ узелъ: спутанныя извилины его не поддаются атому жалкимъ усилиямъ, а концы лентъ теряются въ облакахъ, обрамляющихъ весь рисунокъ. Такъ и чувствуешь, что руки не могутъ оторваться отъ роковой своей загадки, видишь отблескъ какой-то идеи, зачатокъ какой-то системы — и впитываешь — бессильное человеческое. Но отнимать и это: что тогда останется? Туманная облака — и только!.. Вотъ оно, искусство, великая попытка чутъемъ уловить тайну міра, слабый отблескъ мощной Идеи! И когда въ бесиліи опустится рука, видошная вдохновенно кистью, или умолишь смыслить, говорившій душѣ о томъ, чего разумъ не могъ бы познать, — то словно туча затуманила солнце нашей мимолетной жизни, и повесть холодомъ. Горю тому обществу, которое не замѣтитъ этой перемены, не отвзвѣтитъ на нее человеческимъ чувствомъ; — значитъ, оно отчуждено отъ небеснаго свѣтлнца и, подобно кроту, роется въ прахѣ своихъ дѣлншекъ!..

По странной ироніи судьбы, нашъ лучезарный Кавказъ, издавна маяничая людей искусства, самъ даетъ имъ мало и мало ихъ цѣнитъ. Тѣмъ болѣе тяжело терять ихъ и тѣмъ болѣе трагична въ ихъ безвременной кончинѣ.

За краткій промежутокъ времени искусство нашего края понесло двѣ утраты: 7-го августа скончался художникъ Петръ Петровичъ Колчинъ, а вчера Тифлисъ хоронилъ даровитаго виолончелиста Ивана Федоровича Сараджева. Оба принадлежали нашему краю не только потому, что отдали ему лучшие годы своего творчества и черпали вдохновеніе въ его красотахъ, но и по самому происхожденію своему.

И. П. Колчинъ родился въ 1838 году въ Пятигорскѣ. Окончилъ курсъ въ рязанской гимназіи, а художественное образованіе въ московской школѣ живописи и валяи и затѣмъ въ Императорской академіи художествъ, которую блестяще окончилъ въ 67-мъ году. Поступивъ преподавателемъ рисованія въ люблинскую гимназію, онъ перешелъ въ 76-мъ году къ тому же должностн въ тифлисское реальное училище, гдѣ и оставался до конца дней. Главнымъ источникомъ и предметомъ его вдохновенія былъ нашъ край; покойный И. П. былъ не только его художникомъ, но и *гражданиномъ*. Кромѣ дѣлаго ряда замѣчательныхъ портретовъ, картинъ, эскизовъ и набросковъ чисто художественнаго свойства, кромѣ крупнѣйшаго изъ оставленныхъ Колчинымъ памятниковъ — живописи тифлискаго военного собора, — грѣшно было бы забыть о юмористическихъ рисункахъ покойнаго, украсившихъ знаменитый въ свое время журналъ «Фалангу», сослужившій замѣтную службу нарастающему здѣсь гражданскому самосознанію. Отличительными чертами серьезныхъ произведеній Колчина всегда были гармоничность и вмѣстѣ жизненность, свѣдѣтельствовавшая о сочетании въ художникѣ непосредственнаго вдохновенія съ точнымъ знаніемъ. Ни о какихъ предвзятыхъ «измахахъ» у него не было

рѣчи: его открытая русская душа была чужда какой бы то ни было фальши, здравый разумъ не терпѣлъ натяжекъ, а сердце было полно простой, непосредственной любви къ жизни и ко всему живущему. Оттого такъ подкупаемою своей простотой и художественною честностью его произведенія, изъ которыхъ особенно памятные нашия согражданамъ «Тифлискіе санитары», «Проба вина», «Первый урокъ», «Послѣ дифтерита», и нѣсколько замѣчательныхъ портретовъ. Знаменитый Сентъ-Бѣвъ рельефно другихъ критиковъ отмѣтилъ значеніе личности художника: истинный цѣнитель ничуть эту личность своего произведенія ея творчества. Эти послѣднія у Колчина удивительно гармонировали съ нимъ самимъ. Это былъ истинно-добрый и умный человекъ, съ сердечною готовою и умнымъ сердцемъ; не говоря о томъ, какою любовью онъ впиталъ въ себя лично знавшій его, — достаточно вспомнить объ его отзывчивости на всякое доброе дѣло. И умеръ онъ, какъ жилъ, «безболѣзненно, непостыдно, мирно», окруженный любовью и красотой: онъ испустилъ послѣдній вздохъ, сидя за работой, въ любимомъ цвѣтничѣй кубовелетской дачи, въ кругу любимой семьи. Судьба дала ему и познать полною жизнью, и поработать властью, а смерть взяла его мгновенно, безъ долгихъ мукъ, безъ горькихъ сожалѣній.

Большая трагизма въ безвременной кончинѣ другого художника, молодого виолончелиста И. Ф. Сараджева. Весь городъ нашъ помнитъ это блѣдное, окаймленное темно-русой бородкой лицо, съ темными, какъ-будто молчаливыми, вдумчивыми глазами. Кавказскій рязанскій профиль и пѣжное выраженіе германскаго мечтателя. Застѣчивость передъ слушателями, пѣвничными его пѣвучей виолончелью, а во время служенія искусству — забвеніе въ себя и всего, почти религиозное сосредоточеніе всего человека на томъ, что было дѣломъ и смысломъ его жизни. Есть музыканты болѣе сильные, но немногочисленные болѣе трогательныхъ. Хотя недугъ, сведшій его въ могилу на самомъ рубежѣ юности и зрѣлаго возраста, легко было угадать по блѣдному и грустному его лицу, но все же и теперь, когда надъ прахомъ этого тихаго и какъ будто робкаго человека насыпана свѣжая земля, — какъ-то не вѣрится, что онъ умеръ. Онъ старался быть незамѣтнымъ, ступивъ впередъ товарищей, чуждаясь рекламы и шума, — и вотъ теперь, когда его нѣтъ, отсутствіе его чувствуется какъ будто съ двойною интенсивностью. И все безмолвною добро, которое онъ творилъ украдкой, нечисленными духовными благами, которыми онъ щедрою рукой разсыпалъ своимъ ученикамъ, — все это теперь проясняется, вырастаетъ то здѣсь, то тамъ — и льется столько слезъ, сколько онъ, по скромности своей, и не ожидалъ бы!..

И. Ф. Сараджевъ происходилъ изъ старой тифлисской семьи, имѣвшей давнія сношенія съ Москвою. Въ 36-мъ году онъ кончилъ курсъ въ московской консерваторіи со званіемъ свободного художника и большою серебряною медалью по классу профессора В. Фитценгагена. Его немедленно пригласили въ тамбовское отдѣленіе Императорскаго музыкальнаго общества, въ качествѣ преподавателя по классу виолончели и директора музыкальныхъ классовъ. Черезъ годъ его пригласили старшимъ преподавателемъ того же предмета въ Тифлисъ, гдѣ онъ и оставался до дня своей смерти, т. е. въ теченіе 11-ти лѣтъ. Въ немъ сочетались строгій, умный преподаватель и даровитый, страстный виртуозъ. Не говоря о квартетныхъ собраніяхъ и другихъ концертахъ музыкальнаго общества, почти не

было благотворительнаго вечера, въ которомъ бы не участвовалъ покойный И. Ф. Необыкновенная чистота звука, благоговѣно-честное отношеніе къ идеямъ исполняемыхъ авторомъ и строгій выборъ пьесъ, руководимый истиною — художественнымъ вкусомъ, а не погоней за эффектомъ, — вотъ характерныя черты его, какъ виртуоза. И какъ таковой, онъ пользовался не шумнымъ успѣхомъ, а пѣвничной и ровной симпатіей большинства слушателей и глубокимъ почтеніемъ людей, понимавшихъ его, какъ одного изъ наиболѣе чистыхъ жрецовъ искусства. Больно подумать, сколько этотъ человекъ, умершій 36-ти лѣтъ отъ мучительной чахотки, могъ бы еще сдѣлать! Но и то, чѣмъ онъ послужилъ нашему краю, такъ значительно, что въ лицѣ его мы носимъ серьезную утрату.

Со всѣхъ сторонъ слышатся горькія сожалѣнія о тѣхъ, покинувшихъ насъ художникахъ, которымъ лично уже не нужно никакихъ сожалѣній: творцы «отблесковъ» теперь «въ странѣ лучшей, незримыхъ нашимъ взорамъ». Но намъ самимъ нужно хранить и оживлять память о нихъ, если мы хотимъ жить человеческою жизнью. Истинная память о человекѣ заключается въ любви къ тому, что было главной линіей его жизни. Художникъ сдѣлалъ бы почти память Колчина по-смертному выставкой его произведеній, а музыкантамъ устроить концертъ въ память Сараджева, связавъ то и другое съ какими-нибудь благотворительными цѣлями. Последнее отблѣло бы нравственному облику этихъ достойныхъ представителей искусства, всю жизнь своей показавшихъ, что главная животворщая идея искусства — *любовь къ человечеству*!..

ПО ТИФЛИСУ.

Спектакль 29-го сентября, во вторникъ, въ казенномъ театрѣ, почтилъ своимъ присутствіемъ г. Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ, генералъ-адъютантъ князь Г. С. Голицынъ.

По совершеніи сегодня, 1-го октября, по случаю престольнаго праздника, литургии въ Мцхетскомъ соборѣ, высокопреосвященный Флавіанъ, епископъ Грузій, завтра, 2-го октября, выѣдетъ изъ Мцхета на подстанокъ Дзевги, Горійскаго уѣзда, откуда поднимется въ Шюмгимскій монастырь. Отсюда владыка-епископъ проследуетъ, чрезъ тотъ-же подстанокъ Дзевги, въ гор. Гори, гдѣ будетъ имѣть почлегъ въ вагонѣ. Въ Гори владыка-епископъ будетъ осматривать церкви и учебныя заведенія, а затѣмъ, 4-го октября, прибудетъ на ст. Михайлово, гдѣ имъ совершенно будетъ освѣщеніе желѣзнодорожной церкви.

Главное кавказскою администраціею, какъ намъ передаютъ, предложено всѣмъ губернскимъ начальствамъ Закавказскаго края образованіе не медленею въ каждомъ уѣздѣ или округѣ комиссіи по обложенію 2% сборомъ торгово-промышленныхъ фабричныхъ и заводскихъ помѣщеній, каковая комиссія должна оповѣстить населеніе уѣзда достаточно заблаговременно объ открытіи дѣйствиіи названныхъ комиссій по обложенію 2% сборомъ и затѣмъ произвести: во-первыхъ, оцѣнку новыхъ изъ перечисленныхъ выше помѣщеній, во-вторыхъ, переоцѣнку тѣхъ изъ нихъ, относительно пониженія сбора съ которыхъ поданы будутъ пательнички казначейства и, наконецъ, въ третьихъ, рассмотреть тѣ заявленія, въ коихъ пательнички будутъ просить о подомѣ освѣбжденіи ихъ отъ сбора, за упрядненіемъ помѣщеній, или же за утратою ими значенія.

Кромѣ этого, той же администраціею затребованы слѣдующія свѣдѣнія: 1) о томъ — на какой источникъ относятся расходы по отопленію и освѣщенію занимаемыхъ земскою стражей помѣщеній, 2) о томъ — какіе существуютъ въ каждой губерніи, области или округѣ этапы, понимаемъ подъ такими помѣщеніями исключительно для останковъ арестантовъ, чтобы выяснитъ, не относятся ли нынѣ на земскій сборъ неподлежащіе расходы по содержанію, подъ названіемъ этаповъ, такихъ зданій, которые ничего общаго съ указанными въ законѣ этапами не имѣютъ; 3) о томъ — переложена ли въ установленномъ порядкѣ этапная повинность въ денежную въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ эта повинность не отбывается нынѣ натурою, а обращена на суммы земскаго сбора; и 4) свѣдѣнія по содержанію арестныхъ домовъ, которые на будущее время должны служить исключительно только для арестуемыхъ по приговорамъ мировыхъ судей.

Директору департамента торговли и мануфактуръ д. с. с. В. И. Ковалевскому, передъ его отъѣздомъ въ Петербургъ, представлялись члены мѣстнаго комитета торговли и мануфактуръ, съ предсѣвателемъ комитета Г. Р. Адельхановымъ во главѣ, В. И. Ковалевскій разспрашивалъ г. Адельханова о положеніи и нуждахъ мѣстной фабрично-заводской промышленности.

Вчера, 30-го сентября, состоялись похороны старшаго преподавателя тифлискаго музыкальнаго училища виолончелиста И. Ф. Сараджева. На отпѣваніи тѣла покойнаго въ военномъ Александровскомъ соборѣ присутствовало множество народа, въ томъ числѣ сослуживцы и бывшіе ученики покойнаго. На гробъ покойнаго возложено было много вѣнковъ. Тѣло усопшаго предано землѣ на Куіискомъ православномъ кладбищѣ. До кладбища покойнаго сопровождалъ хоръ музыки изъ бывшихъ учениковъ его.

На разсмотрѣніе городской думы въ понедѣльникъ, 5-го октября, вносится вопросъ объ открытіи на Авлабарѣ городской гимназіи.

Помощникъ начальника переселенческаго управленія А. В. Кривошеинъ внесъ 100 руб. въ контуръ «Кавказа», въ пользу закавказскаго отдѣла общества для вспоможенія нуждающимся переселенцамъ. Деньги эти переданы казначею отдѣла Л. Л. Маркову.

Губернскій ветеринаръ Н. Н. Криворезъ, командированный въ Владикавказъ, для выработки условій переноса рогатаго скота и овецъ изъ предѣловъ Тифлисской губерніи въ Терскую область, вчера, 30-го сентября, возвратился въ Тифлисъ.

Продолженіе засѣданія городской думы состоитъ въ пятницу, 2-го октября.

Въ субботу, 3-го октября, состоится засѣданіе комиссіи по наименованію городскихъ улицъ.

Члены подкомиссіи по вопросу объ электрическомъ освѣщеніи города, завѣдующій телеграфною службой закавказской желѣзной дороги г. Егоровъ и электротехникъ г. Пожидаевъ, вчера представили городской управѣ свои заключенія на предложеніе восьми фирмъ, предлагающихъ свои услуги по освѣщенію города. Сегодня, 1-го октября, состоится засѣданіе подкомиссіи, въ которомъ гласные гг. Бабовъ и Карапетовъ должны дать заключеніе по механической части этихъ предложеній. Заключенія эти на этой же недѣлѣ будутъ разсмотрѣны комиссіею по электрическому

освѣщенію города и въ понедѣльникъ, 5-го октября, вопросъ будетъ внесенъ на разсмотрѣніе думы.

На время отъѣзда въ Петербургъ начальника закавказской желѣзной дороги инженера Е. Л. Велдепена замѣстителемъ его назначенъ (до возвращенія изъ отпуска инженера И. С. Шайкевича) инженеръ Т. И. Аноронко, а наблюденіе за постройкой Верстенопрова возложено на г. Карстенбурга.

Вѣра 30-го сентября, во вторникъ мировымъ отдѣломъ, разработано 10 дѣлъ по протоколамъ городской управы. Изъ нихъ два дѣла возбуждено за смѣшное торговца сала съ коровьимъ масломъ, одно дѣло за продажу негодной для выпечки хлѣба муки, а остальные за нарушенія санитарныхъ постановленій. Мировой судья всѣхъ обвиняемыхъ приговорилъ къ денежнымъ штрафамъ отъ 5 до 50 рублей каждаго.

28-го сентября въ районѣ 9-го участка составлено на домовладѣльцевъ 75 протоколовъ за неоплатку городскихъ улицъ отъ грязи.

Дѣятельность инструкторовъ кавказскаго филосферскаго комитета въ елисаветпольско-бакинскомъ винодельскомъ районѣ въ лѣто 1898 г.

Подъ руководствомъ инструкторовъ кавказскаго филосферскаго комитета, работы въ елисаветпольско-бакинскомъ районѣ направлены были, главнымъ образомъ, на демонстративное лѣченіе виноградинокъ отъ грибныхъ болѣзней (оидіума миальдо и антракноза) въ уѣздахъ Кавказскомъ, Елисаветпольскомъ, Нухинскомъ, Арешскомъ, Шемахинскомъ и Геокчайскомъ.

Въ Кавказскомъ уѣздѣ устроено было четыре демонстративныхъ участка, наладъ въ 300 кв. сажень, въ мѣстечкѣ Казахъ и въ селеніяхъ Океюзы, Ачасу и Кульмы. На всѣхъ участкахъ виноградины лозы сильно были поражены оидіумомъ, но, кромѣ оидіума, вътрѣчалась также зудень и листовертка; антракноза и миальдо замѣчалось мало. Лозы лѣчились, преимущественно, сѣрными цвѣтотъ, а въ сѣрѣ съ тѣмъ опрыскивались и бордоскою жидкостью противъ миальдо. Въ зависимости отъ состоянія погоды и развитія виноградныхъ побеговъ обсыпки и опрыскиванія каждаго участка повторены были до 3 разъ. Кромѣ лѣченія виноградинокъ, къ демонстративнымъ участкамъ примѣнялись всѣ мѣры, практикуемыя вообще по культурѣ винограда, какъ-то: полка и очистка виноградинокъ отъ сорныхъ травъ, выщипываніе побеговъ, подвязка лозъ, обломка и чепанка. Результаты лѣченія оказались вполне удовлетворительными, что особенно наглядно выразилось въ состояніи лѣченыхъ и нелѣченыхъ виноградинокъ. Мѣстное населеніе относилось вообще неодобрительно къ лѣченію. Въ названномъ уѣздѣ, въ пяти пунктахъ, инструкторами осматривались также виноградины, подозрительныя въ филосферномъ отношеніи, но филосферы грибовъ обнаружено не было. Помимо грибныхъ болѣзней, наносившихъ существенный вредъ виноградинамъ Кавказскаго уѣзда, сильный градъ, выпавшій въ іюль мѣсяцѣ, побилъ почти окончательно нѣкоторые виноградные сады, особенно въ селеніяхъ Ача-Су, Уэунтага, Татлы, Ахулъ и другихъ.

Въ Елисаветпольскомъ уѣздѣ устроено было показательное лѣченіе виноградинокъ на шести участкахъ, изъ нихъ три участка находились въ гор. Елисаветполѣ, два въ колоніи Велендорфъ и одинъ въ селеніи Черенцѣ; каждый участокъ имѣлъ площадь около 200 кв. сажень. Во всѣхъ участкахъ замѣчалось сильное развитіе миальдо и оидіума, особенно въ среднѣхъ лѣтахъ. Антракнозъ встрѣчался рѣдко. Виноградины на демонстративныхъ участкахъ предварительно опрыскивались бордоскою жид-

костью, а затѣмъ обсыпали сѣрными цвѣтотъ; обсыпка повторялась нѣсколько разъ, съ цѣлю предупреденія оидіума оидіума на демонстративные участки изъ окрестныхъ садовъ. Вмѣстѣ съ лѣченіемъ производились и необходимыя работы по культурѣ винограда. Инструкторы устраивали также бесѣды съ саровладельцами и райональнымъ обществомъ о уходѣ за виноградными лозами и по лѣченію послѣдней отъ грибныхъ болѣзней.

Въ Нухинскомъ и Арешскомъ уѣздахъ демонстративное лѣченіе виноградинокъ производилось на двухъ участкахъ, а именно въ селеніяхъ Аларъ и Джафаръ-абадъ. Въ садахъ названныхъ уѣздовъ миальдо и оидіумъ вообще развиты были сильно, чему благоприятствовала отчасти сырая погода, отчасти же полное отсутствіе вѣтровъ — либо мѣръ противъ сазанныхъ болѣзней со стороны мѣстнаго населенія. Опрыскиваніе виноградинокъ на демонстративныхъ участкахъ бордоскою жидкостью и обсыпка сѣрными цвѣтотъ повторялись по нѣскольку разъ, такъ какъ лѣчиальные составы часто смывались дождями. Въ общемъ, урожай винограда въ Нухинскомъ и Арешскомъ уѣздахъ получился неудовлетворительный. Въ прибыльныхъ запятіяхъ мѣстныхъ жителей слѣдуетъ отличить, между прочимъ, сборъ листьевъ и молодыхъ побеговъ съ растенія, подъ названіемъ «караганъ» (Rhus Cotinus), употребляемыхъ при дубленіи кожъ. Листья упомянутого растенія събываются, обыкновенно, на ковенные заводы въ Тифлисѣ, Эриванѣ и Елисаветпольѣ.

Въ Шемахинскомъ уѣздѣ демонстративное лѣченіе виноградинокъ отъ грибныхъ болѣзней производилось на восьми участкахъ, въ томъ числѣ одинъ участокъ устроенъ былъ въ гор. Шемахѣ, при чемъ каждый участокъ занималъ 300 кв. саж. Рядомъ съ лѣченіемъ производились работы и по культурѣ винограда въ присутствіи саровладельцевъ и окрестныхъ жителей, а въ некоторыхъ мѣстахъ приглашались и учителя народныхъ школъ. Виноградины, такъ же какъ и въ другихъ уѣздахъ, опрыскивались бордоскою жидкостью и обсыпали сѣрными цвѣтотъ, при чемъ эти операціи были повторены два раза. Въ некоторыхъ селеніяхъ Шемахинскаго уѣзда, какъ, наприм., въ Юрдамирѣ, миальдо и оидіумъ были столь интенсивны, что хозяева виноградинокъ потеряли 3/4 урожая. Кромѣ этого, градобитіями, бывшими въ маѣ мѣсяцѣ, нанесенъ въ уѣздѣ весьма существенный вредъ садамъ и виноградинамъ въ селеніяхъ Арпаутъ, Зафарина, Кейсанди и другихъ.

Въ Геокчайскомъ уѣздѣ демонстративные участки устроены были въ селеніяхъ Гадрутъ, Бермокучъ, Виказуръ и Тутъ. Наибольшій вредъ виноградинамъ въ уѣздѣ причиненъ оидіумомъ, а затѣмъ антракнозомъ. Миальдо развилось слабо. Вѣдствіе частыхъ дождей, опрыскиваніе лозъ и обсыпка ихъ сѣрными цвѣтотъ приключилась, какъ и въ другихъ уѣздахъ, повторилъ нѣсколько разъ. Въ этомъ уѣздѣ также были градобитія, которыми повреждены въ селеніи Ваказуръ и въ его окрестностяхъ какъ виноградины, такъ и другія пасаженія.

ПО КАВКАЗУ.

Намъ пишутъ, что начиная отъ Гори чуть не до Боржана черезъ р. Куру не имѣется ни одного моста. Выше Гори есть нѣсколько поромовъ. Одинъ изъ нихъ работаетъ около с. Карели. Арендортеръ поромъ взмываетъ съ пѣшаго по 5 коп., съ лошади 15 к., съ порожней арбы 40 и даже 60 коп., по своему усмотрѣнію. Послѣдняя цѣна настолько высока, что иногда положительно невыгодно пе-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ВОЕННЫЕ РАСХОДЫ ЕВРОПЫ.

Циркуляръ графа Муравьева о бременіи вооруженнаго міра, тяготящаго надъ Европою, очень понравился огромному большинству публики; но нельзя того же сказать объ нѣкоторыхъ правительственныхъ. Одинъ англійскій министръ заявилъ, что Великобританія «и безъ того содержитъ возможно-малое количество военныхъ силъ», которыхъ, сдѣлательно, уменьшать не намѣрена. Германскій императоръ Вильгельмъ, на одномъ банкетѣ, выразился, что «наилучшее гарантіею общеввропейскаго мира онъ считаетъ многочисленную и хорошо вооруженную нѣмецкую армию», которую предлагалъ затѣмъ парламенту увеличить на 46,000. Австрія и Італія заявили, что въ вопросѣ объ разоруженіи раздѣляются мнѣніе Германіи. Франція... да, Франція номинально обрадовалась снятію военного бремени, ей особенно тягостнаго, но оговорила, что «разоружаться будетъ лишь послѣ возвращенія Эльзаса и Лотарингіи». Турція, Греція, Румынія, Сербія, Данія, Португалія... но кому же нужно знать, что онъ думаютъ объ успѣхн или ослабленіи ихъ армій и флотовъ? Швейцарія,

Бельгія защищены отъ нападокъ сосѣдей договорами о нейтралитетѣ, такъ что, собственно, могли бы вовсе не держать войскъ, а только кадры и милицію, какъ Соединенные Штаты во время мира. Швеція, Норвегія, Данія, Испанія, конечно, могутъ безосновно заявить себя миролюбивыми, но искренно ли?—Эта вопросъ. Всѣ онѣ содержатъ арміи и флоты.

Слѣдующія статистическія данныя о военныхъ расходахъ девяти европейскіхъ государствъ за послѣдніе 30 слѣпшкомъ лѣтъ очень поучительны для тѣхъ, кто захочетъ узнать, насколько превосходная теорія муравьевскаго циркуляра въ духѣ современной историческаго практики. Это цифры, таблицы: но, право, онѣ не сухи, а краснорѣчивы.

Въ 1865-66 годахъ военные расходы были, въ милліонахъ франковъ:

На армию. На флотъ. Всего.			
Въ Англіи . . .	359,5	272,5	632,0
« Россіи . . .	511,9	89,3	601,2
« Франціи . . .	371,2	164,9	536,1
« С. Германіи . . .	443,5	29,0	472,5
« Італіи . . .	199,8	47,6	247,4
« Бельгіи . . .	34,9	—	34,9
« Голландіи . . .	26,6	13,7	40,3
« Швейцаріи . . .	4,8	—	4,8

Въ 1865-66 годахъ военные расходы были, въ милліонахъ франковъ:

Въ Англіи . . .	356,2	249,4	605,6
« Россіи . . .	547,0	68,6	615,6
« Франціи . . .	376,0	173,3	549,3
« С. Германіи . . .	255,0	27,5	282,5
« Баваріи . . .	33,0	—	33,0
« Виртембергъ . . .	9,3	—	60,7
« Австріи . . .	20,6	—	—
« Австро-Венгріи . . .	—	—	—
« Італіи . . .	205,5	22,2	227,7
« Голландіи . . .	154,3	30,1	184,4
« Бельгіи . . .	30,8	19,7	50,5
« Швейцаріи . . .	36,8	—	36,8
« Швейцаріи . . .	4,8	—	4,8

Здѣсь общій итогъ уже 2.620.600,000 фр. Германскія государства, сѣверная и южная, имѣютъ уже военныхъ расходовъ на 343,2 милл. фр., несмотря на миръ. Въ Італіи въ это время, какъ и въ предшлюй періодъ, было еще папское государство, со своимъ военнымъ бюджетомъ; мы его ввели въ общитаельскій. Неизмѣннымъ отъ одного періода до другого оставался бюджетъ швейцарскій, — всего 4,800,000 фр.

Надъ европейскимъ горизонтомъ съ 1871 года блещетъ уже свѣтлою Бисмарка. Военные расходы быстро ра-

стутъ; именно въ 1874-75 финансовомъ году они были:

Въ Россіи . . .	709,2	100,4	809,6
« Англіи . . .	377,5	270,4	647,9
« Франціи . . .	500,0	165,9	665,9
« Германіи . . .	444,1	33,9	478,0
« Австро-Венгріи . . .	273,1	25,2	308,3
« Італіи . . .	203,0	46,5	249,5
« Голландіи . . .	33,9	27,5	61,4
« Бельгіи . . .	42,5	—	42,5
« Швейцаріи . . .	10,0	—	10,0

Россія, получивъ добраго сосѣда, Германскую имперію, которая ей обязана своимъ существованіемъ, немедленно должна была увеличить свои военныя силы, а съ тѣмъ вмѣстѣ и расходы. То же явленіе повторилось даже въ нейтрализованной Швейцаріи, съ 4,8 перемѣшивъ на 10 милліоновъ. Общій итогъ воен. расх. въ 1874-75 г. = 3.264.100,000 фр.

Въ 1880-81 году, несмотря на тагъ-называемый «глубокой» европейскій миръ, блескъ именно Бисмарка окунается дальноблѣстнмъ возрастаніемъ военныхъ расходовъ повсюду, особенно въ Россіи и Франціи; именно мы видимъ военные бюджеты,

Во Франціи . . .	801,4	214,1	1,016,1
« Россіи . . .	758,6	114,2	872,8
« Англіи . . .	500,2	260,4	760,6
« Германіи . . .	452,3	49,1	501,4

Въ 1875 . . . 53,4 — 53,4
 « Шемахари . . . 25,0 — 25,0

Англія желаетъ имѣть флотъ болѣе сильный, чѣмъ какіе-бы ни было три, а не *до* державы, какъ прежде. Германія и Россія также усилятъ свои флоты. Общій итогъ военныхъ бюджетовъ въ 1897-98 году равенъ 4.596.500,000 ф., то-есть онъ возросъ съ 1865 года на 2.022.300,000 ф.

Соотвѣственно этимъ огромнымъ расходамъ, европейскія государства содержатъ войскъ:

Годъ.	Въ 1875	Въ 1897	Больше на:
Россія . . .	770.512 к.	893.900 к.	123.383 к.
Германія . . .	4.158.572	580.534	161.662
Франція . . .	508.322	568.577	60.255
Австро-Венгрія . . .	317.695	358.697	41.002
Італія . . .	247.949	255.589	7.640
Англія . . .	225.931	236.786	10.855
Бельгія . . .	47.092	51.302	4.209
Голландія . . .	23.072	23.854	7.782
Швейцарія . . .	106.102	147.191	41.089
Итого . . .	2.664.548	3.121.480	456.882

Это — по мирному положенію, а въ военное время численность солдатъ и офицеровъ предполагается увеличенною, во всѣхъ названныхъ государствахъ, въ суммѣ до невѣроятной цифры 19.682,709 чел.

Парижъ, 27-го сентября (8-го окт.) 1898 г.
 М. Венюковъ.

« Австро-Венгріи . . .	290,8	20,6	311,4
« Італіи . . .	191,1	45,9	237,0
« Голландіи . . .	43,3	26,4	69,7
« Бельгіи . . .	44,1		

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Управление государственными имуществами Эриванской губернии и Карсской области.

симвъ объявляет, что въ октябрѣ мѣсяцѣ сего 1898 года въ нижеслѣдующихъ сельскихъ и участковыхъ управленияхъ Эриванской губернии и Карсской области будутъ производиться изустные торги, безъ переторжки, на отдачу въ трехлѣтнее арендное содержаніе казенныхъ лѣсныхъ оброчныхъ статей, при чемъ запечатанныя объявленія къ торгамъ не будутъ принимаемы. Частныя лица и сельскія общества, желающія арендовать оброчныя статьи, могутъ явиться въ день торга, къ 10 часамъ утра, въ тѣ управления, при которыхъ будутъ производиться торги. Условія, на которыхъ оброчныя статьи будутъ предложены въ содержаніе, можно видѣть въ управленіи государственныхъ имуществъ и у гг. лѣсничихъ, въ районѣ коихъ статьи состоятъ. Въ обезпеченіе исправнаго содержанія статей, представляется на торгахъ полугодовая сумма оброка, предложенная за статью. Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами и процентными бумагами государственныхъ кредитныхъ установленій, а также тѣми изъ акцій и облигацій частныхъ обществъ и компаній, которыя разрѣшены правительствомъ къ приему въ залогъ по казеннымъ подрадакамъ и поставкамъ.

Кромѣ того, на основаніи Высочайше утвержденного 22-го мая 1881 года положенія Комитета Министровъ, крестьянскимъ обществамъ предоставлено право снимать казенныя оброчныя статьи въ аренду, съ предоставленіемъ въ обезпеченіе исправнаго платежа арендныхъ денегъ, взаимно установленныхъ залоговъ, мирскихъ приговоровъ, безъ ограниченія ихъ срокомъ содержанія; отдѣльные же члены крестьянскихъ обществъ могутъ брать въ содержаніе оброчныя статьи, представляя, вмѣстѣ залоговъ, закономъ установленныя и засвидѣтельствованныя надлежащимъ образомъ рачительства благонадежныхъ членовъ своего общества. Приговоры же и рачительства должны удовлетворять условіямъ, выраженнымъ въ 29 ст. VIII уст. о каз. обр. ст., изд. 1893 года.

Table with columns: Назв. по порядку, Означеніе лѣсныхъ статей, въ которыхъ состоятъ статьи, мѣсто и время производства торговъ и наименованіе статей, Пространство (Дес., Кв. саж.), Сумма, съ которой начнутся торги (Руб., Коп.), На какой срокъ отдается статья.

ВИБЛЮГРАФІЯ.

Путешествіе антіохійскаго патриарха Манарія въ Россію въ половинѣ XVII в., описанное его сыномъ архидіаконъ Павломъ Алеппскимъ. Пер. Г. Муркосъ. М. 1898.

Въ царствованіе Алексѣя Михайловича дважды пріѣзжалъ въ Россію антіохійскій патриархъ Манарія, родомъ арабъ изъ гор. Алеппо; въ первый разъ для сбора пожертвованій, во второй—десять лѣтъ спустя—по приглашенію царя, далъ суду надъ патриархомъ Никономъ. Въ первый пріѣздъ съ нимъ былъ его родной сынъ архидіаконъ Павелъ Алеппскій, который, по просьбѣ одного изъ своихъ дамаскскихъ друзей, составилъ подробное и чрезвычайно любопытное описаніе трехлѣтняго путешествія своего отца. По полнотѣ и разнообразію содержанія «путешествіе» это—одинъ изъ самыхъ лучшихъ и цѣнныхъ письменныхъ памятниковъ о Россіи середины XVII в. Арабскій подлинникъ произведенія Павла Алеппскаго доселѣ не напечатанъ. Въ тридцатыхъ годахъ въ Лондонѣ появился его, хотя и неполный, переводъ. Нынѣ же онъ переведенъ и печатается по иниціативѣ проф. Муркоса. Почтенный ученый перевелъ «путешествіе» Манарія съ арабской рукописи, хранящейся въ московскомъ архивѣ иностранныхъ дѣлъ, пользуясь и рукописями азіатскаго департамента и Императорской с.-пет. публич. бібліотеки. Вышедшій первый выпускъ посвященъ путешествію отъ Алеппо до земли казаковъ, т. е. Малороссіи, а второй отъ Диброва до Москвы. Интересъ книги возрастаетъ съ приближеніемъ путешественниковъ къ Москвѣ, о которой они даютъ массу новыхъ историко-археологическихъ свѣдѣній. Нѣсколько главъ II выпуска посвящено Киеву и его достопримечательностямъ: киево-печерскій монастырь и другія свѣтлыя описаны съ такими подробностями, каковыя мы напрасно будемъ искать въ аналогичныхъ произведеніяхъ. Третій выпускъ заглавленъ въ себѣ указанію о грузинскомъ царѣ Теймуразѣ, Казани, Астрахани и др. О послѣднемъ выпускѣ мы поговоримъ еще подробнѣе, а пока довольствуемся указаніемъ на этотъ новый трудъ, весьма важный для изученія внутренняго быта Россіи XVII в.

А. Хах-овъ.

Намъ доставлена вышедшая въ свѣтъ книга «Глифическое черконое древлехраненіе», содержащая въ себѣ: 1) уставъ древлехраненія; 2) обзоръ исторіи учрежденія древлехраненія и ученой дѣятельности его комитета; 3) каталогъ книгъ; 4) реестръ сгнелей и гуджаръ и 5) описаніе облачений и пр. Книга (116 стр.) издана опротно и стоитъ всего 20 коп.

Гандегил. Стихотворенія. Молодая грузинская поэтесса выступила на литературное поприще недавно—въ 1893 году. Стихотворенія ея стали появляться въ газетѣ «Шерія», а затѣмъ и въ другихъ повременныхъ изданіяхъ. Стихъ поэтессы отличается легкостью, звучностью и богатствомъ рифмы. Сюжеты же, болѣею частью, заимствованы; оригинальныхъ очень мало. Міросозерцаніе поэтессы, какъ видно, не вполне еще установилось. На ряду съ стихотвореніемъ «Молодому пессимисту», гдѣ въ каждой строкѣ слышится гимнъ природѣ и убѣжденная проповѣдь о сладости бытія, встрѣчаются стихотворенія, проникнутыя самымъ мрачнымъ пессимизмомъ и окончательнымъ разочарованіемъ.

«Горькія думы». Новая стихотворенія Дути Мегрели.

Это второй сборникъ стихотвореній Дути Мегрели, который составилъ себѣ имя среди грузинской читающей публики нѣсколькими талантливыми беллетристическими произведеніями. Стихотворенія, вошедшія въ этотъ сборникъ, а равно и въ первый («Слезы») вновь оправдываютъ заглавіе сборника—въ они проникнуты сознаніемъ горечи жизни и разочарованіемъ. Въ противоположность Гандегилу, стихотворенія этого, также молодого, поэта отличаются оригинальностью содержанія и идейностью, хотя стихъ Дути Мегрели во многомъ уступаетъ стиху первой со стороны звучности. Откровенно говоря, мы даже бы съ большимъ удовольствіемъ встрѣтили новыя беллетристическія произведенія этого автора.

А. Н.

СПРАВОЧНЫЙ ОДѢЛЪ.

Торговые телеграммы. (Россійскою телеграфною агентствомъ). С.-Петербургъ, 29-го сентября. Векселъ курсъ за 3 мѣсяца: На Лондонъ за 10 ф. ст. 93, На Берлинъ за 100 мар. 45, Парижъ за 100 фр. 37, Векселъ курсъ по чекамъ: На Лондонъ 94, Берлинъ 46, Парижъ 37, Настр. съ векс. курсомъ тикое. Баржовой дисконтъ 4 1/2-6%, 4% государ. рента 101 1/2% сд., 4% внутрен. заемъ I серіи 100 1/2 пр., 4 1/2% " " " 1893 г. 101 1/2 пок., 4 1/2% зак. л. двор. з. б. 97 пок., 4% " " " " 100 пок., 4 1/2% снѣд. кр. поз. б. 100 пок., 5% первый внутр. с. выигр. заемъ 1864 г. 294 сд., 5% второй внутр. с. выигр. заемъ 1866 г. 256 сд., 5% заклад. с. выигр. лис. двор. зем. б. 218 сд., золотая рента 1884 г. 161 пок., 4 1/2% заклад. лис. общ. взаимн. поз. кред. 99 1/2 сд., 4 1/2% консоли. жел. дор. з. 1890 г. 101 1/2 пок., " 2 вып. 1892 г. 101 1/2 пок., 1 1/2% обл. консоли. ж.-дор. з. 152 1/2 пок., 4 1/2% обл. киево-воронез. жел. дор. 101 пок., обл. разан.-уральск. ж. дор. 101 пок., обл. вѣст.-ж. д. 101 пок., 4% обл. моск.-каз. ж. дор. 100 1/2 пр., 4 1/2% заемъ гор. Петерб. 102 1/2 пок., 4 1/2% " " " Одессы 100 пок., 5% обл. с.-пб. гор. кр. об. —, 4 1/2% " " " " 100 1/2 сд., 5% " " " " 100 1/2 пок., 5 1/2% обл. одесск. кр. общ. 101 1/2 пр., 5% обл. одесск. кр. общ. 100 1/2 пр., 4 1/2% " " " " 98 1/2 сд., 5% тифлисскаго 99 1/2 пок., 4 1/2% закл. л. херс. з. б. 100 пок., 4 1/2% бес.-тавр. з. б. 100 сд., 4 1/2% вилнскаго 100 сд., 4 1/2% донскаго 100 1/2 сд., 4 1/2% киевскаго 100 пок., 4 1/2% московскаго 100 сд., 4 1/2% н.-самар. 100 сд., 4 1/2% потавскаго 100 сд., 4 1/2% тульскаго 100 сд., 4 1/2% харьковскаго 100 1/2 сд., 5% тиф. зем. бан. 100 1/2 пок., 6% кутаисск. зем. бан. 101 1/2 сд., 5% " " " " 100 пок., Акціи с.-пет. част. ком. б. 528 сд., " с.-пет. учети. и суд. 714 1/2 сд., " с.-пет. междунар. 692 сд., " русскаго для вѣ. т. 428 1/2 сд., " волж.-камск. комм. 1225 пок., " пет.-моск. комм. 420 пок., " пет.-азовск. комм. 356 пок., " русск.-торг.-пром. б. 377 1/2 сд., " азов.-донск. комм. б. 698 пок., " варшав. комм. 485 сд., " моск. между. б. 412 пок., " сибирскаго 770 пок., " бес.-тавр. з. б. 680 пок., " вилнскаго 668 пок., " донскаго 705 пок., " киевскаго 775 пр., " московскаго 785 пок., " нижегор.-самарск. 660 пок., " потавскаго 618 сд., " с.-пет.-тул. заемъ 440 пок., " харьков. зем. б. 514 пок., " общ. стои. оствѣн. 189 пок., Цап. тов. неф. пр. бр. Нобель. 8,850 пок., 440 пок., Акціи " " " " 186 1/2 пок., " общ. лугил. зав. 477 сд., " бриск. рел.-пр. мет. а. 200 сд., " общ. зав. «Сормово» 410 сд., " русск. бѣлг. металлур. 628 сд., " мальцевск. заводъ 171 сд., " россійск. золот. общ. 1500 пр., " рос. стр. общ. 1827 г. 200 пок., " " " 1885 г. 380 пр., " стр. тов. «Саламанда» 370 пр., " с.-пет. страх. общ. 370 пр., " моск. страх. общ. 370 пр., " страх. общ. «Россія» 1,200 пок., " «Русскій Лаодія» 114 пок., " рос. общ. стр. и тр. к. л. 305 пр., " стр. общ. к. «Паджда» 575 пок., " русск. общ. пар. и тор. 325 пок., " общ. «Канк. и Мерк.» 95 пр., " парох. по Дибру 497 пок., " моск.-казанск. ж. д. 349 пок., " киево-воронезской 127 1/2 пок., " рыбинской ж. д. 174 сд., " вѣст.-восточн. ж. д. тикое. Настроеніе фон. тикое.

Императорское кавказское медицинское общество доводитъ до свѣдѣній гг. членовъ своихъ, что въ пятницу, 2-го сего октября, въ 7 1/2 часовъ вечера имѣетъ быть очередное засѣданіе въ собственномъ помѣщеніи, что на Салерной улицѣ, въ домѣ Исарова, № 49. Предметы занятія. 1) Тукунія дѣла. 2) Научныя сообщенія: Н. А. Сахаровъ. «О химическомъ дѣйствіи растительныхъ ферментовъ». Недоставленныя депеши: Мусколову—изъ Карса; Дюрбендзю—изъ Томска; Цуриковой—изъ Самарканды; Белоріонову—изъ Брюсселя; Вяльча—изъ Екатеринбургъ; Вукштейну—изъ Баку; Гумиберу—изъ Лодзи; Вилевкину—изъ Петербурга; Ситцу—изъ Батума. Въ кавказскомъ военно-окружномъ судѣ назначено къ слушанію, На 3-е октября, Дѣло о радовомъ вѣстеровѣ командѣ состоящей при домѣ Командующаго войсками кавказскаго военнаго округа Иванъ Ушаковъ, обвин. въ прест., пред. 2 ч. 97, 98, 105 и 129 ст. XXII вл. с. в. п.

репривалить черезъ поромъ произведенія сельскаго хозяйства. Кромѣ того, арендаторъ порома, зарабатывая въ годъ не менѣе 1,000 руб. совсѣтъ не думаетъ предоставить публикѣ какия-либо удобства: на лѣвомъ берегу рѣки у порома вѣтъ даже навѣса, подъ которымъ могъ бы укрыться путникъ во время дождя, пока поромщики подадутъ ему поромъ съ праваго берега. Возбужденный интендантскимъ вѣдомствомъ вопросъ объ отводѣ въ гор. Александрополь участка земли подъ постройку помѣщеній для означеннаго вѣдомства, какъ сообщаютъ намъ оттуда, разрушенъ въ утвердительномъ смыслѣ. Изъ сел. Вардисубани пишутъ въ грузинскія газеты, что уроной хлѣбовъ въ этой мѣстности оказался очень обильнымъ. Урожай винограда также очень хорошъ, но только въ тѣхъ виноградникахъ, которые подвергались лѣченію. И здѣсь плодами урожая воспользуются не собственники виноградниковъ, не имѣющіе средствъ лѣчить ихъ, а нѣскольکو «денежныхъ» обывателей, лѣчившихъ виноградники на свои деньги, съ условіемъ получить треть и даже половину урожая. Изъ сел. Сазанао, Шорпанскаго уѣзда, сообщаютъ въ грузинскія газеты, что пріѣхавшій туда надѣясь новоназначенный уѣздный начальникъ г. Неткачовъ, собравъ крестьянскій сходъ, совѣтовалъ приступить къ устройству и исправленію дорогъ и открытію новыхъ школъ, при чемъ, съ своей стороны, обѣщавъ крестьянамъ всѣческое содѣйствіе и тутъ же предложилъ имъ заявить о своихъ нуждахъ. Крестьяне, между прочимъ, просили уѣзднаго начальника удалить нѣскольکو человекъ воровъ и вообще неблагонадежныхъ лицъ, отъ которыхъ село не имѣетъ покоя и обязать лицъ, хотя и приспаванныхъ къ Кутаису, но имѣющихъ въ ихъ селѣ постоянное жителство, нести равнѣ со всѣми обывателями села всѣ общественныя повинности. Уѣздный начальникъ обѣщавъ исполнить эти просьбы. Намъ пишутъ изъ Новобаязета: «На дняхъ у насъ имѣло мѣсто происшествіе, окончившееся очень трагически. Сильно подулывшая компанія, состоявшая изъ нѣсколькихъ человекъ армянъ, подъ звуки зурны возвращалась изъ мѣстности «Хачхеръ», въ городъ, при чемъ одинъ изъ компаніи, а именно армянинъ Аветисъ Нересовъ, вынувъ револьверъ, сталъ стрѣлять въ воздухъ въ различныхъ направленіяхъ. Стоявшій на посту старшій городовою Сайдомъ обратился къ компаніи съ настояніемъ прекратить игру зурны, а у Нересова, въ предупрежденіе несчастія, хотѣлъ было отобрать револьверъ, но въ это время вся компанія окружила блюстителя порядка и стала наносить ему побои, а Нересовъ выхватилъ кинжалъ и однимъ ударомъ уложилъ на мѣстѣ городового, который, обливаясь кровью, въ страшныхъ мученіяхъ скончался. Совершивъ преступленіе, Нересовъ бросился бѣжать съ обнаженнымъ кинжаломъ, при чемъ по догнать, поранилъ одного мирнаго, ни въ чемъ не повиннаго горожанина, послѣ чего поизвѣстно куда скрылся и не разысканъ до настоящаго времени». Какъ намъ сообщаютъ, недавно, въ Горькомъ уѣздѣ, въ нѣсколькихъ верстахъ отъ м. Боржомъ, во время работъ, обваломъ земли задалека житель Кутаискаго губерніи, Рачинскаго уѣзда, сел. Пакиети, Михаилъ Капанидзе.

Портъ-Артуръ.—Въ концѣ будущей вѣдѣли изъ Петербурга вѣдѣтъ, по словамъ газетъ, восемь человекъ горныхъ инженеровъ, окончившихъ въ этомъ году горный институтъ, съ цѣлью изслѣдованія найденныхъ въ близки Портъ-Артура залежей разныхъ породъ руды и каменнаго угля.

Туриція.—Н. Вр. телеграфируютъ, что маршрутъ императора Вильгельма въ Палестину и Сирию такой: 18-го октября высадка на новоустроенной пристани въ Хаифѣ. 14-го и 15-го—поѣздка въ экипажѣхъ въ Яффу черезъ еврейскія колоніи Самаріи. Въ Самаріи завтракъ. Въ Яфѣ императоръ встрѣчаетъ губернатора и латинскій патриархъ. 16-го—императоръ выѣзжаетъ изъ Яффы на Латрину. Ночлегъ въ палаткахъ возлѣ нѣмецкой колоніи. 17-го—работѣ въ Иерусалимѣ, посѣщеніе святаго гроба; встрѣчаетъ латинскій патриархъ. Ночлегъ въ палаткахъ во владѣніяхъ нѣмецкой общины. 18-го—поѣздка въ Виледемъ, осмотръ германскихъ учрежденій, храма, св. Вергена, аудіенція протестантскому духовенству, посѣщеніе Масличной горы, на коей нѣмецкими инженерами построена дорога; протестантское богослуженіе. 19-го—освященіе протестантскаго храма и поѣздка къ Иордану, при чемъ ставка назначена близъ Иерихонскихъ стѣнъ у ручья пр. Елиаса. Императрица остается въ Виледемѣ у друзей Соломона. 20-го—Мертвое море, мѣсто св. Крещенія, осмотръ православнаго монастыря Іоанна Крестителя, посѣщеніе Сорочинской горы и православнаго монастыря на ней; 21-го—возвращеніе въ Иерусалимъ, завтракъ въ Виноиці, посѣщеніе Геосимаискаго сада, пробиція Божіей Матери, православной церкви Маріи Магдалины, пещеры пророка Іереміи. 22-го—Иерусалимъ, осмотръ знаменитой мечети халифа Омара, торжественное слѣдованіе тѣми узлами, которыми шель Спаситель на крестъ, Via dolorosa, осмотръ страноприимца друскіяго іоаннитовъ и германскихъ учрежденій. 23-го—поѣздка въ православный монастырь св. Саввы, посѣщеніе древней ограды Соломонова храма, гдѣ по латинцамъ платитъ еврей. 24-го—отбѣздъ изъ Иерусалима, возвращеніе изъ Яффы въ Каифу, или моремъ или въ экипажѣхъ, въ зависяемости отъ погоды, 25-го—29-го—Назаретъ, Тиверіада. 30-го—изъ Каифы—въ Вейрутъ моремъ. 31-го—2-го—поѣздка въ Дамаскъ, Вальбекъ. 3-го ноября возвращеніе въ Вейрутъ, 4-го—отбѣздъ въ Египетъ.

Въ Палестину ожидаютъ пріѣзда другихъ высокопоставленныхъ особъ. Прибудутъ представители протестантскаго духовенства Великобританіи, Дании и Швеции. Свита императора простирается до 30-ти человекъ, въ томъ числѣ г. Бюловъ и начальникъ военнаго, морскаго и гражданскаго кабинетовъ. Турецкаго комиссія занимающаяся благоустройствомъ Палестины и Сирию, имѣетъ всего 100 тысячъ франковъ на приготовленія къ приему, вслѣдствіе чего возникла затрудненія въ средствахъ. Поставщики отказываютъ въ кредитѣ. Среди нѣмцевъ и евреевъ идетъ подписка, жертвуютъ крупныя суммы на празднества. Въ Яфѣ открыто отдѣленіе нѣмецкой почты на время пребыванія императора. Турецкіе гарнизоны будутъ усилены до 15 тысячъ. Слухи о подаркѣ султаномъ императору древняго храма на мѣстѣ «Тайной вечери» опровергаются, но держится убѣжденію, что какой-то подарокъ все-таки будетъ.

ТЕАТЪ И МУЗЫКА.

Г. Борисенко, выступившій 29-го сентября въ «Аидѣ», въ партіи Радамеса, удачно выполнилъ свою задачу въ сценическомъ отношеніи, вокальнымъ же сторона оставила желать большаго. Высокія ноты артистъ беретъ съ трудомъ, и посылъ онъ непріятный торговою отгнѣнокъ; ріано у артиста

ИЗЪ 8-А ГРАНИЦЫ.

Белогія.—Заграничнымъ газетамъ передаютъ изъ Брюсселя, что съѣхавшася тамъ парламентская кон-

Ференція мира, состоящая изъ представителей почти всѣхъ европейскихъ государствъ, съ засѣданія своего бюро отъ 17-го (29-го) сентября единогласно вотировала резолюцію высказавъ взглядъ на вопросъ о разоруженіи въ адресъ, который будетъ выработанъ комиссіею, состоящею изъ представителей пяти державъ, а именно: Франціи, Англіи, Германіи, Австріи и Швейцаріи. Въ этомъ адресѣ, текстъ котораго вскорѣ будетъ опубликованъ, горько приветствуются великодушныя починъ Императора Всероссийскаго, направленный къ сокращенію военныхъ расходовъ и къ упроченію международнаго мира, при томъ заявляется, что этому больше всѣхъ можетъ содѣйствовать парламентскій союзъ, такъ какъ вотъ уже девять лѣтъ, какъ онъ настойчиво дѣйствуетъ въ томъ же направленіи и, между прочимъ, представилъ всѣмъ державамъ проектъ организаціи третейскихъ судовъ. Союзъ не отрицаетъ при этомъ первостепенную важность русскаго предложенія объ ограниченіи вооруженій, но полагаетъ, что ридомъ съ нимъ возможно поставить вопросъ объ учрежденіи третейскихъ судовъ. Адресъ будетъ разосланъ не только кабинетамъ, но и обществамъ мира всѣхъ націй, дабы они воздѣйствовали на свои парламенты и побудили ихъ содѣйствовать осуществленію миролюбивыхъ наміреній могущественныхъ державъ.

